

# 隔空猥亵未成年人犯罪的长效预防机制探究

杨晓欢，张嘉杰

合肥工业大学文法学院，安徽 合肥

收稿日期：2024年2月21日；录用日期：2024年3月5日；发布日期：2024年4月10日

---

## 摘要

在互联网普及时代下，隔空猥亵未成年人犯罪作为“互联网 + 传统犯罪”的产物，其对未成年人造成的危害不可忽视。对此国家也通过《未成年人保护法》、指导案例、司法解释等方式作出了有力回应。但从实践来看，虽然我国有着多样化的预防手段，但仍缺乏系统化的隔空猥亵未成年人犯罪预防机制。因此，本文将以理论和实践相结合的方法，在分析了我国隔空猥亵未成年人犯罪的现状、成因的基础上，结合域外经验，从权责划分角度出发，提出建立一个权责明确，多元协同的长效预防，旨在为我国建立健全的隔空猥亵未成年人长效预防机制提出有效建议。

---

## 关键词

隔空猥亵犯罪，未成年人保护，权责划分，预防机制

---

# Research on the Long-Term Prevention Mechanism of Online Indecency against Minors

Xiaohuan Yang, Jiajie Zhang

School of Humanity and Law, Hefei University of Technology, Hefei Anhui

Received: Feb. 21<sup>st</sup>, 2024; accepted: Mar. 5<sup>th</sup>, 2024; published: Apr. 10<sup>th</sup>, 2024

---

## Abstract

In the era of Internet popularization, the crime of online indecency with minors is a product of “Internet + traditional crimes”, and the harm it causes to minors cannot be ignored. In this regard, the state has also made a strong response through the “Law on the Protection of Minors”, guiding cases, judicial interpretations, and other means. However, from a practical point of view, although

**China has a variety of prevention methods, there is still a lack of a systematic mechanism for the prevention of online indecency with minors. Therefore, this paper will combine theory and practice, on the basis of analyzing the current situation and causes of online indecency with minors in China, combined with foreign experience, and from the perspective of division of powers and responsibilities, this paper proposes to establish a long-term prevention mechanism with clear powers and responsibilities and multiple coordination, aiming to put forward effective suggestions for the establishment of a sound long-term prevention mechanism for minors in China.**

## Keywords

**Online Indecency Crimes, Protection of Minors, Division of Powers and Responsibilities, Prevention Mechanism**

Copyright © 2024 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 隔空猥亵未成年人犯罪的现状分析

在互联网深度融入社会生活的态势下，网络已然成为新的性犯罪活动空间。其中，隔空猥亵未成年人犯罪频繁发生，成为我国当前亟需解决的问题。2018年最高人民检察院发布的第十一批指导性案例【检例第43号】骆某猥亵儿童案明确将隔空猥亵行为认定为猥亵犯罪行为。在该案中，一审法院认为：“认定被告人骆某强迫被害女童拍摄裸照，并通过QQ软件获得裸照的行为不构成猥亵儿童罪。但被告人骆某以公开裸照相威胁，要求与被害女童见面，准备对其实施猥亵，因被害人报案未能得逞，该行为构成猥亵儿童罪，系犯罪未遂。”对此，检察机关以“被告人利用网络强迫儿童拍摄裸照并观看的行为构成猥亵儿童罪(既遂)”为由提出抗诉。二审法院采纳抗诉意见，认为原审被告人骆某以寻求性刺激为目的，通过网络聊天对不满14周岁的女童进行言语威胁，强迫被害人按照要求自拍裸照供其观看，已构成猥亵儿童罪(既遂)，判处有期徒刑二年[1]。该案所附指导意见进一步明确隔空猥亵未成年人犯罪的内涵，是指以满足性刺激为目的，利用QQ、微信等网络社交软件，对未成年人进行诱骗、胁迫或以其他方式，要求未成年人拍摄、传输裸露身体的不雅图片或者视频，严重侵害未成年人人格尊严和心理健康的社会危害性行为。显然，通过对最高人民检察院发布的《未成年人检察工作白皮书(2022)》《关于人民检察院开展未成年人检察工作情况的报告》以及相关数据的分析，可以发现当前我国隔空猥亵未成年人犯罪主要呈现出以下特点：

### 1.1. 隔空猥亵未成年人犯罪隐蔽性强

网络空间本身所具有的虚拟性和隐蔽性，使得网络猥亵儿童犯罪行为具有较强的隐蔽性。与传统猥亵不同的是，网络隔空猥亵并不囿于同一物理空间，犯罪分子在线上就可以实施猥亵行为，且该行为原则上不会对受害人造成物理伤害，使得其监护人也难以察觉。该隐蔽性主要体现在以下两方面：一是犯罪分子身份的匿名性与虚拟性。在实践中，犯罪分子往往会虚构一个虚假的身份来接近受害人，与其进行“一对一”的即时通讯交流，由于我国网络实名制与青少年模式尚未健全，作为未成年人的受害人很难辨别犯罪分子的真实身份，从而盲目相信他人，最终造成严重后果；二是取证难和证据易灭失。由于网络聊天平台的特殊性，一些物证如受害人的隐私照片和视频等很容易被人为删除、篡改或隐藏，即使保留下来，也难以证明这些视频的拍摄是由于犯罪分子的教唆所导致。同时一些犯罪分子为了不留下证

据，选择用视频聊天的方式来实施猥亵行为。更糟糕的是，在我国“谈性色变”社会观念的影响下，一些受害者甚至是其监护人会出于性羞耻而将关键证据删除，这使得执法机构在取证过程中更加棘手。

### 1.2. 隔空猥亵未成年人犯罪多发趋势明显

以网络作为犯罪活动空间的隔空猥亵犯罪，其犯罪行为的实施势必与网络普及规模、网民数量有着密切关系。据《第5次全国未成年人互联网使用情况调查报告》显示，从2018至2020年，未成年人网民规模持续增长，由1.6亿余人突破至1.82亿人。同期，隔空猥亵犯罪也呈现出增长趋势，2019年与2020年的网络猥亵儿童判决书的数量激增，两年间达到25份[2]。并且根据相关数据统计，自2018年发布指导性案例以来，累计起诉利用网络“隔空猥亵”未成年人犯罪3000余人。值得注意的是，在网络隔空猥亵未成年人案件注重未成年人隐私保护，被害人羞于言说，其家长“谈性色变”等因素的加持下，目前掌握的数据仅是冰山一角。有学者就曾指出，世界公认儿童性侵案件很多都没有进入司法机关的视野，从世界犯罪看属于没有被报道的案件中最多的一类。可见在现实中仍存在着众多隐性“隔空猥亵”犯罪行为尚未被曝光。

### 1.3. 隔空猥亵未成年人犯罪治理成效欠佳

在严厉打击性侵未成年人网络犯罪的刑事政策导向之下，当前我国实施的治理手段所获成效与其预期效果之间存在一定偏差。2018年最高人民检察院发布了“隔空猥亵”指导案例和“一号检察建议”，推动学校、社会、政府等未成年人保护主体共同发力、预防隔空猥亵。中央网信办也开展了定期的网络“清朗”行动，深入清理网络低俗信息。“两高”更是于2023年通过《最高人民法院、最高人民检察院关于办理强奸、猥亵未成年人刑事案件适用法律若干问题的解释》(以下简称《解释》)，明确将隔空猥亵未成年人行为定罪论处。但诸如此类的治理手段在践行、落实中却存在一些问题，使得对隔空猥亵犯罪的治理未达到预期成效。网络“清朗”行动虽然有快速突出处理大量违法信息之效，但作为具有时效性的运动式专项行动，难以保证长期稳定效果。并且，当前隔空猥亵犯罪量刑偏低，与严厉打击隔空猥亵的理念并不一致。以网络猥亵儿童罪刑事一审刑期为例，如果没有伴有线下猥亵情节基本都为3年以下，1~2年占比30.4%，判处1年以下的占17.4%，与2~3年占比17.4%基本持平，整体刑期相对较短，没有线下猥亵等情节基本没有最高刑罚，网络隔空犯罪被低估[3]。

## 2. 未成年人遭受隔空猥亵原因探究

通过我国当前隔空猥亵未成年人犯罪的现状以及隔空猥亵犯罪的特点来看，未成年人遭受隔空猥亵侵害的原因主要包括三方面，即未成年人自身缺乏全面的性教育、网络平台信息管理手段的不足以及国家相关治理措施的不完善。

### 2.1. 国家机关治理措施不全

国家机关作为治理隔空猥亵未成年人犯罪的首要主体，其目前的治理措施仍存在着一些问题。

首先，实名注册监管不严格。根据《中华人民共和国网络安全法》规定，网络运营者在为用户办理入网手续，或者为用户提供信息发布、即时通讯等服务时，应当要求用户提供真实身份信息。目前，大部分平台在为用户提供服务时都要求用户提供电话号码或身份证号，但仍有少部分平台对此法的执行并不严格，用户在没有进行实名注册的情况下也可以使用服务。而且，有关部门也没有对违背实名登记规定的行为进行及时的惩罚和制裁，这就导致了目前实名制度的执行趋于形式化，大部分的平台并不会对用户提供的注册信息的真实性进行严格的审查。即使是当下主流的即时通讯类软件——QQ，其号码注册也并不需要实名认证。《QQ隐私保护指引》第1.1条规定注册QQ号码时需要的信息只有昵称、头像和

手机号码，至于真实姓名、身份证件信息与人脸影像信息等足以辨别身份的信息则用于“使用 QQ 号码找回、解除冻结等账号安全相关功能”，因此在使用中即使不进行实名认证，也不影响加好友与聊天功能的正常使用，这无疑给予了犯罪者伪造虚假身份接近未成年人的机会。

其次，举报机制构建不完善。为了及时发现并处理隔空猥亵犯罪，我国已经建立互联网举报平台和热线电话等举报渠道，但在实际操作中，由于隔空猥亵行为的隐蔽性和虚拟性，其证据收集较为困难，在没有充足证据的基础上，举报者很难证明被举报人的行为确实构成猥亵。此外，在缺乏义务基础、举报人信息保护不强的情况下，举报者将面临信息泄露、遭受骚扰报复等风险，这也进一步加剧了举报者的担忧。因此公众对隔空猥亵未成年人犯罪的大多仅保持一种道德谴责态度，对于主动举报该犯罪的意愿并不强烈。

## 2.2. 关键社会主体发力不足

互联网平台作为预防隔空猥亵未成年人犯罪中的重要保护社会主体，其当前的信息审核制度的并不完善，即互联网平台对用户所发布的内容审核不够严格，易发生色情内容被发布、被传播的情况。当前我国主要的互联网平台都采用了“技术审核 + 人工审核”的信息内容审核模式。从理论上看，该审核模式具备对违法违规信息全面过滤的功能，但在实践中审核细则的缺失、技术审核程序设置的僵化以及人工审核效率低等因素导致了违法违规信息的审核遗漏，软色情信息更是信息审核遗漏的重灾区。软色情信息的隐晦性使其在主流的审核模式下难以被完全过滤，但其内容所引发的性联想极易勾起未成年人对性行为的好奇心，促使他们进行错误的性探索，使其成为犯罪者眼中完美的侵害对象。

## 2.3. 未成年人性教育的缺失

性教育在未成年人成长过程中起到了至关重要的作用，全面的性教育能帮助未成年人建立正确、健康的性观念，使其能够识别和预防性侵害、性虐待。一直以来，我国不论是在政策层面还是在教育层面都明确了性教育的重要性和必要性。但有学者研究发现有 54% 的未成年人的父母并未教导过他们应该如何防范性侵害，并且家庭对未成年人的性教育大多是在未成年人发育时期才开始。同样，也存在 53% 的未成年人未在学校接受过防性侵教育[4]，且学校的性教育多是以班会和讲座的方式进行，缺乏系统的课程。可见，我国的性教育普及程度并未如政策预期那样全面深入，也就是说我国未成年人目前所接受的性教育的不完整不全面。从全面普及性教育带来积极意义来看，性教育的缺失也将对未成年人的健康成长产生负面影响，如未成年人对性认知歪曲，进行错误的性探索或者在遭受性侵害时无法识别、不敢反映。如 2019 年在苏州市发生的一起以“招募童星”为借口实施的性侵害未成年人案件中，被告人假借影视公司工作人员的身份，虚构了面试及身体检查等借口，要求被害人拍摄裸照发给他。有一名受害女童在采访中表示，当时认为自己正在接受训练，并未发现受骗的事实[5]。

# 3. 预防隔空猥亵未成年人犯罪治理模式的域外考察

近年来随着各国隔空猥亵未成年人案件的曝光，隔空猥亵未成年人犯罪已然成为世界各国共同关注的焦点，为此，各国构建了不同的预防机制，以实现降低其犯罪率的目的。本文将从以德法两国为代表的大陆法系国家以及以美韩两国为代表的英美法系国家中借鉴关于预防隔空猥亵犯罪的实效性经验，以完善我国现行的预防措施。

## 3.1. 德、法两国预防隔空猥亵犯罪的措施

首先，我们将目光聚焦于与我国同属于大陆法系的德、法两国。在预防未成年人性侵方面，德、法两国的立法更加细致与完善。《德国刑法典》第 176 条明确规定了性侵儿童罪，并将其分为有身体接触

之性侵犯罪与无身体接触之性侵犯罪两种类型。该条第4款第1项规定了“在儿童面前实施性行为”的情形，其中“在儿童面前”并不要求二者处于同一物理空间，即使是通过与儿童视频聊天的方式实施自慰行为，也被认定为在儿童面前实施性行为。更为严格的是，即使只是通过语音通话的方式，使儿童对于性行为的实施有所接收，法院亦判定属于在儿童面前实施性行为。同时，该条第4款第2项规定了“唆使儿童实施性行为”的情形，经过2008年修改后，规定无论行为人是否与儿童有身体接触，只要其对儿童发号施令，让其摆出各种具有性爱内涵的色情姿势，均可被认定为唆使儿童实施性行为[6]。《法国刑法典》第227-23条不仅规定对拍摄、录制或传播未成年人具有色情性质的影像或表演的行为人处以监禁和罚金，而且对浏览、购买和持有该影像或表演的行为人也处以相应的监禁与罚金，以此对儿童色情影像的制作、传播、持有和观看进行全方位打击，最大限度的保护未成年人的健康发展。

除了细致的立法，德国政府还有着潜移默化的性教育方式。德国设立了名为“相信你自己”的网络平台，以动画互动的形式向未成年人进行性侵犯和性暴力的知识解答，并邀请专业人士教授未成年人如何保护自己、如何求助。并且德国政府还通过编纂防性侵儿歌的方式对未成年人进行潜移默化的性教育，以激发未成年人对自己身体的保护意识。

### 3.2. 美、韩两国预防隔空猥亵犯罪的措施

美国和中国虽属于不同法系，其制度、体系方面存在着差别，但在同处于网络信息技术不断发展的大背景之下，两国皆面临着治理隔空猥亵未成年人犯罪的这一社会热点问题，并且美国已率先通过多次制定、修改法律，形成了具有美国特色的治理隔空猥亵犯罪体系。此外，我国与韩国同属亚洲国家，在文化根基与司法变迁方面均有诸多的相似性和兼容性[7]，所以其预防机制对我国来说具有较大借鉴意义。因此我国可以适当借鉴美、韩两国在此方面的经验教训来完善我国目前的治理措施。

如今美国为治理网络性侵犯罪主要实施了三大措施：一是建立了网络服务提供者报告制度，该制度以电子通信服务提供者和远程计算服务提供者为约束主体，规定了网络服务提供者在知悉明显违法行为时，应及时报告给有关部门；网络服务提供者在知悉任何处于预备阶段的事实或情况时可以报告给有关部门，故意违反前者报告义务将会面临一定数额的罚款。二是设立了网络性侵害未成年人犯罪举报热线。在网络服务提供者实际知悉网络性侵害未成年人有关事实和情况时，应当向热线报告。美国国家失踪和受剥削儿童中心应当将接收到的报告转发给适当的执法机构进行核查。美国国家失踪和受剥削儿童中心向网络服务提供者提供与网络性侵害未成年人相关数据元素，以敦促该提供者停止进一步的图像传输。三是成立了网络性侵害未成年人犯罪特别工作组。为应对联邦体制下各州、各地区法律法规差异、执法协作不畅的问题，美国通过《提供资源、官员和技术来消除对儿童的网络威胁法》规定各州至少要设立一个由调查人员、检察官、法医专家和教育专家等人员组成的特别工作组以有效应对网络性侵害未成年人案件[8]。

同时，韩国也制定了性侵儿童犯罪举报制度，但与美国不同的是，韩国的该举报制度所涉及的主体更为广泛，而不局限于网络服务提供者。此制度规定任何人都可以向相关部门举报性侵儿童犯罪的事实。并且设立相应的奖励制度，一旦被举报人被检察院起诉，举报人即可获得最高100万韩元的奖金。其次，为了防止性犯罪者再犯，韩国建立了就业限制制度和性犯罪者信息公开制度，前者规定以儿童、青少年为对象的性犯罪者在刑满释放后的一定时间内，限制其在与儿童、青少年有关的机构就业，从而避免其与儿童、青少年接触。后者通过专门网站和移动应用公开性犯罪者的个人信息，并通知性犯罪者居住地中有儿童、青少年的家庭，提醒其提高警惕[9]。

### 3.3. 域外预防措施对我国的经验启示

在学习了不同法系国家相关经验的基础上，笔者认为可以从以下几个方面来改善我国当前预防隔空猥亵未成年人犯罪的措施。

第一，增设举报奖励机制。我国现阶段仅在政策上明确公众有权向有关部门举报隔空猥亵未成年人犯罪行为，但并未在实践中设立相关的举报奖励机制来激励公众举报。如前文所提及的我国公众对举报该犯罪并无义务基础故此举报积极性不强的情况，本文认为增设举报奖励机制是缓解缺乏义务基础所带来的消极影响的有效之举。

第二，完善网络服务提供者强制报告制度。隔空猥亵未成年人犯罪发生于网络空间，网络服务提供者对此有不可逃避的责任。我国虽然也规定了网络平台在发现隔空猥亵犯罪应当报告给相关部门，但违反该报告义务的法律责任相对较轻，因此在大多数情况下，网络平台对此义务采取消极应对的态度。但如若能一定程度地加重网络平台不履行报告义务的处罚力度，不失为促使网络平台自觉遵守法律规定、积极履行强制报告义务的有效手段。

第三，完善性犯罪者信息公开制度。公开性犯罪者的信息存在一定争议和问题，但不可否认的是，公开性犯罪者的信息加重了犯罪成本，是预防其再次犯罪的有效措施。并且本文认为在制定有关保护未成年人的法律法规中，应始终贯彻落实“最有利于未成年人”的原则，给予其最大限度的保护。

第四，加强建设未成年人保护中心。相较于上述国家，当前我国未成年人保护中心缺乏法律工作者，组成人员的多样性也有待提高。本文建议我国可通过效仿美、德两国的做法，加强建设线上、线下未成年人保护中心，进一步保护未成年人免受隔空猥亵犯罪之害。

## 4. 我国隔空猥亵未成年人长效预防机制的构建

“未成年人是国家的希望、民族的未来。”考虑到该犯罪行为侵害对象的特殊性，损害结果的严重性，治理该犯罪应避免“重打击、轻预防”的传统思路，而应坚持“惩、治、防”一体化的治理方式。现阶段我国对隔空猥亵未成年人犯罪所采取的预防措施大致可分为立法方面的措施、网络监管方面的措施和社会保护方面的措施，通过对这些预防措施的分析来看，我国目前仍延续了“重打击、轻预防”的思路，对预防措施的重视度不足。比如从立法层面来看，我国关于隔空猥亵未成年人的预防性立法只是通过《解释》将隔空猥亵未成年人行为入罪，从刑罚处罚方面起到威慑、预防作用，除此之外尚未出台其他全国性系统性的法律来预防隔空猥亵犯罪。有鉴于此，从权责划分角度出发，构建一个主体责任明确、多元协同保护的隔空猥亵长效预防机制。

### 4.1. 国家机关——打击职责

国家机关打击隔空猥亵未成年人犯罪职责的落实可从以下几方面着手：

立法层面，加快性侵害未成年人犯罪人员信息公开制度的推行进程。如前文所提到的，为了防止性犯罪者的再次犯罪，韩国实施了性犯罪者信息公开制度。而在我国，只有在零星条文中有所涉及。虽然有浙江慈溪试点性的引入了具有身份信息登记、告知制度性质的性犯罪记录制度，但也只是地区性的探索，法律层级比较低且实施效果也有待进一步考察。并且就以往试点实践来看，从试点到全国性的推行这样以点到面的方式所需时间成本较大。因此，我国需进一步加快性侵害未成年人犯罪人员信息公开制度的全国性推广速度。

执法层面，加强对网络平台的监管力度。网络平台作为隔空猥亵犯罪的犯罪场所，网络平台的运营是否合法合规是国家机关需要着重关注的问题。为此国家机关应积极展开专项行动，对网络平台、网络环境进行整治，坚决严惩违法违规网络平台，进一步落实网络平台主体责任。

司法层面，进一步完善隔空猥亵犯罪的司法解释，建立受害者保护机制。虽然《解释》中明确将隔空猥亵未成年人行为定罪论处，但该解释仍存在表述不清问题。例如《解释》的表述中，“行为人通过网络使儿童‘暴露身体隐私部位或者实施淫秽行为’”。但是，“隐私部位”的范围是否包括性器官以

外的身体部位，拍摄身着贴身衣物但半裸性器官的照片是否属于“暴露隐私部位”，对此并不清晰[10]。所以，司法机关需要对该《解释》中的一些模糊内涵进行明晰，以保证其准确适用。此外，司法部门还应以未成年人保护中心为建设对象，建立起以举报、法律援助、心理疏导为内容的受害者保护机制。目前我国在各个地区设立了线上线下未成年人保护中心，这与德国“相信你自己”网络平台、美国的网络性侵害未成年人犯罪特别工作组有异曲同工之处。但我国未成年人保护中心在未成年人保护中心所保护的范围较大，工作难度大，人手不足等情况下难以关注到隔空猥亵未成年人犯罪的发生。所以，当前未成年人保护中心仍应进一步优化其人员组成结构，设立专门处理此类犯罪的工作小组。受害者保护机制的建立能够让隔空猥亵的受害人有便捷的渠道去维护自身合法权益，并且在该保护机制下，通过心理疏导消解一部分隔空猥亵带来的消极影响，有利于未成年人的健康成长。

## 4.2. 网络平台——管理职责

网络平台作为现代社会中信息传播的重要载体，在提供便捷、快速的信息交流方式的同时，也要尽到相应的管理责任以营造良好的网络环境。首先，网络平台要加强色情信息的过滤机制。一是要完善“技术审核 + 人工审核”这一基础审核模式，强化关键词过滤系统、图像识别技术，对含有色情信息的内容进行自动屏蔽和标记并引入人工智能技术，对用户发布的内容进行风险性评估，限制高风险用户的发言权限。二是要弥补青少年模式的适用缺憾。为避免未成年人接触到色情信息，大多数网络平台在“技术审核 + 人工审核”的基础上还增设了青少年模式。但由于青少年模式的被动开启性、适用范围有限性，该模式对色情信息的过滤效果并不明显。有记者曾发现，设置这种模式后，仍可以搜索到大量纯文字“污语言”表情包，在此前加入的QQ群中依然可以浏览涉黄信息[11]。因此，网络平台可以结合实名注册制度判断用户年龄，对未成年人主动适用青少年模式，同时积极探索青少年模式的使用场景，尽可能地将此模式应用到QQ、微信等隔空猥亵犯罪高发平台。其次，网络平台要积极承担报告责任。在网络空间中，网络平台作为信息传播的主要渠道，应该发挥其重要作用，及时发现并报告可能存在的隔空猥亵行为。当网络平台在监控过程中发现用户实施隔空猥亵行为时，应严格按照相关法律的规定，积极向有关部门报告，并如实提供犯罪者的个人信息、发送或接收的犯罪材料记录，帮助有关部门及时发现、制止隔空猥亵犯罪，弥补司法机关在知悉案件、收集证据等方面的缺憾。此外，网络平台应当采取积极主动的态度，认真核实相关信息，确保报告内容的真实性和准确性。

## 4.3. 家校——教育职责

父母是未成年人保护的第一责任人，学校则是未成年人接受教育的主要场所，二者都应肩负起加强未成年人性教育的责任、为预防隔空猥亵犯罪建立起第一道屏障。但在传统文化的长期影响下，性被视为私人领域，不应该被公开谈论。这导致了公众对性的认知比较保守，也使得性教育难以在社会中被大范围的普及。并且，中国的教育体制中，学校教育的关注点更倾向于对学生学习成绩的提高，对性教育的普及则更多体现为一种以完成教学任务为目的的形式化教育。可见，在传统观念的潜移默化下，要想改变大众对性的保守认知需要一个漫长的过程。但加强对未成年人的性教育刻不容缓，因此，目前要想加强对未成年人的性教育，短期内通过制定强制规定来要求家长、学校切实履责，家校共同选出负责人定期向有关部门汇报情况是现下阶段的最佳选择。在强制家校履责的基础上，家长和学校应对未成年人进行适龄的性教育，包括性别意识教育、性启蒙教育、如何辨别性侵行为、遇到性侵时如何处理等等。但值得注意的是家长与学校在性教育中角色不同，应各有侧重。家长对孩子进行性教育要更加注重教育的方式，以平等、坦然的态度定期与子女交流，不要让孩子觉得性是一种羞于谈论的东西从而产生负担心理。而学校开展的性教育则要注重其教育的内容。与家长相比，学校所提供的性教育更加专业、全面，

学校应开展一定数量的课程来保障未成年人性教育的常态化。除此之外，家长和学校之间也要搭建性教育桥梁，加强沟通联系。学校可邀请家长参加学校开设的性教育课程和讲座，提升家长的性教育知识、态度和技能，从而达到家校共同育人的目标。

## 5. 结语

网络作为人类社会进步的重要推动力，既带来了便利和进步，也衍生了一系列问题和隐患，为隔空猥亵未成年人提供了犯罪温床。就隔空猥亵未成年人犯罪的强隐蔽性、频发性以及当前的治理成效来看，我国现有的预防隔空猥亵未成年人犯罪的措施仍有不足。本文通过分析该犯罪成因，考察域外不同国家的有效预防经验，提出从权责划分角度出发，明确国家、网络平台及家校的权责。不仅要从国家层面对隔空猥亵未成年人犯罪予以零容忍的打击，还要强化网络平台、家校的责任和义务，从而建立起属于我国的预防隔空猥亵未成年人犯罪机制，守护好未成年人的成长之路。

## 基金项目

合肥工业大学大学生创新创业训练计划项目“网络隔空猥亵未成年人现状及其预防机制探究”（项目编号：S202310359157）。

## 参考文献

- [1] 卢宇, 娄瀚文. 网络拍照型猥亵行为之证否与刑法现代性反思[J]. 南京邮电大学学报(社会科学版), 2021, 23(2): 37-51.
- [2] 陈晨. 网络猥亵儿童行为的实证研究[J]. 预防青少年犯罪研究, 2023(5): 3-12+37.
- [3] 陈宁, 黄胜. 网络儿童色情犯罪的刑法预防、识别与治理[J]. 预防青少年犯罪研究, 2023(6): 17-24.
- [4] 刘志君. 性侵未成年人防控问题思考[D]: [硕士学位论文]. 呼和浩特: 内蒙古大学, 2020.
- [5] 张逸雯. 网络性侵未成年人犯罪预防机制探究[J]. 网络安全技术与应用, 2022(11): 145-148.
- [6] 赵冠男. 论德国刑法对儿童性权益的保护——以《德国刑法典》第 176、176a、176b 条为视角[J]. 预防青少年犯罪研究, 2021(3): 79-89+78.
- [7] 自正法. 韩国少年刑事诉讼程序的运行模式及其启示[J]. 兰州学刊, 2020(10): 88-102.
- [8] 王贞会, 蔡沐铃. 美国治理网络性侵害未成年人犯罪的联邦立法及对我国的启示[J]. 中国青年社会科学, 2022, 41(5): 132-140.
- [9] 王贞会, 王大可. 韩国预防性侵儿童犯罪的立法发展与经验启示[J]. 中国青年社会科学, 2021, 40(5): 132-140.
- [10] 李春爽. 网络猥亵儿童行为的不法内涵与处罚边界[J]. 预防青少年犯罪研究, 2023(5): 13-22.
- [11] 央视新闻. 我国民近 2.23 亿是学生, “青少年模式”是真保护还是走形式? [EB/OL]. <https://news.cctv.com/2020/12/27/ARTIHgfsLle1lQxwG8cUySxe201227.shtml>, 2023-12-16.